

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Уткина Сергея Ионовича на тему «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 3.1.17. Психиатрия и наркология

Реценziруемая работа Уткина С.И. посвящена актуальной теме в психиатрии-наркологии - синдрому отмены алкоголя, являющемуся одним из основных причин ряда осложнений, приводящих к возрастанию риска смертности и соматической патологии. Синдром отмены алкоголя является самой частой причиной обращения больных алкоголизмом за наркологической помощью.

Начиная с 50-х гг. прошлого века проблема алкоголизма активно изучается, много исследований посвящено и синдрому отмены алкоголя, тем не менее ключевые вопросы, такие как патогенез в целом, причины развития осложненных форм синдрома отмены алкоголя, их дифференциальной диагностики и терапии до настоящего времени до конца не раскрыты. Поэтому исследования, связанные с решением этих вопросов, несомненно, являются актуальными, а такие аспекты, как оптимизация диагностики и лечения больных с осложненными формами синдрома отмены алкоголя, обосновывают необходимость данного исследования.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые на большой выборке больных с различными формами синдрома отмены алкоголя (с неосложненным синдромом отмены, с алкогольными делириями, психотическими расстройствами, с синдромом отмены алкоголя с судорожными припадками) были выявлены клинические и лабораторные критерии, являющиеся предикторами развития осложненных форм синдрома отмены алкоголя на ранних стадиях развития. Доказано, что наиболее чувствительным и специфичным предиктором развития алкогольного делирия является гипокалиемия, связанная с потерями калия при длительном приеме алкоголя. На основе корреляционного и регрессионного анализов установлены связи между клинической картиной и нарушениями метаболизма у пациентов исследуемых групп. Впервые выявлена связь между нарушениями энергетического обмена, проявляющегося снижением парциального давления углекислого газа на фоне относительной гипергликемии и развитием алкогольного делирия. Установлено, что одним из наиболее значимых маркеров нарушения энергетического метаболизма является тромбоцитопения. Впервые показано, что маркером развития судорожных припадков, возникающих у пациентов с синдромом отмены алкоголя, является выраженная гипокальциемия. Результаты научно обосновывают необходимость лабораторной диагностики электролитного состава крови у пациентов после длительных запоев.

Полученные данные позволили автору на основании проведенных диагностических исследований оптимизировать подходы обследования больных с синдромом отмены алкоголя, упростить диагностический поиск на основании разработки новой предиктивной модели развития алкогольного делирия. Результаты имеют большое практическое значение, так как позволяют на ранних этапах выявить пациентов с высоким риском развития осложненных форм синдрома отмены алкоголя и предложить новые подходы к терапии.

Выводы и практические рекомендации автора диссертации основаны на результатах проведенных исследований достаточного количества пациентов с различными формами синдрома отмены алкоголя. Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом. В целом диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается непротиворечивостью методологической базы, последовательностью в используемых методах статистического анализа, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

По актуальности темы, высокому методическому уровню проведенных исследований, достоверности данных, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа Уткина Сергея Ионовича на тему «Нарушения метаболизма у пациентов с синдромом отмены алкоголя и способы коррекции этих нарушений», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является самостоятельной научно-квалификационной работой, не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов и полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского университета № 0692/Р от 06.06.2022 г. (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023 г., приказом №0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Уткин Сергей Ионович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и клинической психологии
ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет»
Минздрава России,
доктор медицинских наук (3.1.17. Психиатрия и наркология), профессор

09 января 2025



Соловьев Андрей Горгоньевич

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ		
«09»	01	2025 г.
Начальник отдела кадров		
Л.П. Заец		

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Северный государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 163069, г. Архангельск, Троицкий проспект, 51
Тел.: (8182) 28-57-91
E-mail: info@nsmu.ru
Официальный сайт: <https://www.nsmu.ru>